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97e treăuie lumină!
Erau vremuri, şi încă nu prea de 

mult, când un Stat maşter aducea 
jertfe enorme, ca să-şi răspândească 
pretinsa-i cultură în creerii româncaşilor 
de pe satele noastre, crezând, şi încă 
foarte bine, că omului cu şcoală mai 
uşor îi otrăveşti sufletul decât celui 
ce a avut de condeiu plugul, ear caietul 
de scris i-a fost ogorul. Şi noi am 
încercat cu sforţări supra-omeneşti, că 
unde numai să putea să contrabalan
săm perirea noastră sigură, cu aceleaşi 
mijloace de respândire a culturei, — 
şi unde nu, am ridicat crucea ca scut, 
în dosul căreia lucra nu şcoala bt> 
coavnei, ci escitarea simţului naţional, 
făcând din biserică mai mult o scoalăt
naţională de cât locaş de rugăciune, 
ne sfiindune a ţinea credincioşii în 
absolută necunoaştere de carte, numai 
şi numai ca sâ-i putem conserva pentru 
zilele ce le simţeam că o să viie. — 
Nu e mirare că avem azi români mulţi 
dar creştini puţim. Şi când am ajuns 
în faţa idealului naţional înplinit, ne 
şimţim deodată goi şi fără razim : avem 
sentiment românesc, dar ne lipseşte cul
tura românească. . .

Şi era cândva, şi încă nici nu aşa 
de mult; plângeau creştetile dealurilor

şi adăpostitele văi de jalea unui neam 
ce era sortat să piară, dar vaietul lor 
îl auzeam, şi facem stânci de apărare 
din braţele noastre, ca să putem aduce 
acest neam neatins de uraganul nebun, 
la limanul ce azi ni sa deschis.

Acum aceleaş dealuri şi părăsite 
vai urlă după o fărâmătură barem de 
hrană sufletească, dar zbieretul lor să 
pierde în zgomotul nizuinţelor noastre 
după bunul propriu, şi ţinem pare-că 
intenţionat departe de ele ori ce lumină, 
ca nu cumva să răsară zorile zilei si 
acelor oropsiţi cu straie albe, cari 
doina lor de jale a început a o schimba 
în dithirambi rezboinici, cari nu prea 
multă încredere însuflă . . .

Aş îndrăzni să întreb: oare mai 
esista vre-un jur în întregul cuprins al 
Daco-româniei, unde să mai găseşte o 
singură comună, cur- de fapt avem 
noi — in care să nu He un singur om 
ştiutor de carte ? Şi oare mai are Europa 
vre-un mic colţişor de ţară, unde să 
fi bântuit prostia atât de mult ca aici, 
unde de altcum trăieşte cea mai curată 
sămânţă decoromână ? Şi totuş! De 
şi din graţia fasţilor stăpâni ni sau 
inpus îci colea şcoli comunale' şi de 
Stat, în cadrul cărora bietul popă mai 
făcea şi puţină educaţie românească, 
— astăzi au dispărut, pare că, şi 
acelea, rămânând bietului sătean să să

lumineze de la razele de soare şi să să 
adepe din rouă de pe earbă, care şi 
ea o să i să prefacă în curând în 
brumă . . .

E i! era să uit. Surn prea nedrept. 
Doar avem rezort de culte, şi precum 
am auzit, sunt şi revizorate şcolare; 
ba chiar de nu mă înşăl avem şi o 
pleiadă intreagă de intelectuali buni 
pentru respândirea culturei; nu te supăra 
bade Ioane! bine că a „întors Dum
nezeu roata", o să ne crească grâul 
şi cucuruzul de acum înainte şi fără 
căldură. . .  V.

Birourile electorale a cercului 
hunedoara.

în circumscripţia electorală Hunedoara 
biroul electoral e compus din următorii:

Pentru alegerea de deputat:
Preşidente alegerei: Dr. Ioan Popoviciu. 
Locţiitor de prezident: Valeriu Beşan.
Grefier: Victor Ungur.
Locţiitor de grefier: Dr. Eugen Tulea.

Pentru alegerea de senator:
Prezident: Ioan Pop.
Locţiitor de prezident: Nicolae iMacrea. 
Grefier : Constantin Dima.
Locţiitor de grefier: Geoige Pop.

Birourile de votare sau înpărţit în ur
mătoarele grupe :

b l A s t A m u l .

Cine va fi umblat vre-odată prin ju
deţul nostru, şi .a dat şi prin satul Zăpăciţi, 
care nu e de parte de oraşul Hunedoara, va fi 
văzut de sigur în mijlocul unei păduri, la 
mai ginea drumului şi pe un vârf de deal o 
casă părăsită, în aproprierea căreia şi azi să 
mai văd nist* urme de tăciuni*rămăşiţe din 
aprinderea unei bordei sărăcios.

în aceasta casă, care mai stă şi astăzix) 
locuia pe vremuri o familie cu nume bun şi 
cu trecere la sătenii din Zăpăciţi, pe lângă 
toate că era de parte de sat, de o cale de 
•sâmbătă. <

Badea Iuon şi soţia sa Lena, — că 
aşa să chiemau după nume capii acestei fa
milii — erau oameni cu stare bună, aveau 
la casă pânc lapte şi unt şi de toate câte 
să cer la o gazdă bună. Aveau feciori şi 
fete, drăgălaşi şi frumoşei, sămănau bucăţi 
cu părinţii lor, căci badea Iuon era, voinic, 
ear lelea Lena tânără şi frumoasă, şi una 
dintre cele mai de frunte gospodină.

l)  în zilele din urmă o demolat-o erariul.

Badea Iuon mai avea şi un mijloc de 
câştig : era ospătar. Şi mulţi călători intrau 
la dânsul la popas, căci pe drumul ce trecea 
pe lângă casa dânsului, umblau călătoiii alor 
12 sate, ş’apoi ştiut este de mult, că »cine-a 
făcut crâjma 'n drum, n’a făcut-o de nebun...* 

Veţi pricepe dară, că în casa lui badea 
Iuon şi lelea Lena, întră darul şi pe uşa şi 
pe fereastră, căci Dumnezeu le dădea de 
unde nici nu gândea cu gândul.

Dar vezi, aşa-i omul. Nimic nu-’l poate 
mulţămi nainte de moarte. Aşa şi badea 
Iuon. Era el fericit nui vorbă, dar totuş, 
ceva îi negrea zilele, şi în urmă dacă ai sta 
strâmb şi să vorbeşti drept, apoi era o ni
mica, dar la dânsul era mai mult ca nimica. 
Şi fiindcă am inceput-^p, să v’o spun şi aceia.

în o casă în vecinătatea dânsului locuia 
o ţigancă văduvă cu numele Bâda. Cum va 
fi fost sărmana văduvă, cum nu, ştie Du
mnezeu, destul ca badea Iuon o povestea 
ca pe o femeie' rea, doară mai rea ca aceia 
care a scos pe dracul din fântână, — ba că-i 
para iadului, şi vecina dracului, şi altele. Că 
ce a avut badea IUon cu dânsa, n’o ştia 
nimenea şi nici n’a spus’o nimănii, destul

că o ura fără socoteală, şi nimic nu dorea, 
decât s’o vadă pustiită în lume, şi nu mai 
mult în vecinătatea sa. Sfaturile bune ca 
acelea : ca să nu-’şi facă zile triste pentru 
o văduvă ţigancă, năcăjită ca vai de ca
pul ei, să o lase în orânda ei, că şi ea e o 
finţă, căreia i-a înpărţit Dumnezeu destule 
năcazuri, — la dânsul nu prindeau, ci mai mult 
îl aprindeau spre mânie.

Cercat-a badea Iupn cu jertfe pe la 
şapte biserici, ca să i să inplinească gândul, 
de a nu mai vedea pe Băda în vecinătatea 
lui, să vede însă că şi ţiganca să ruga la 
un Dumnezeu, şi ea era făptura Aceluia, 
— guralivă, certăreaţă şi ne suferită cum va fi 
fost, rugăciunea ei să vede că era mai bine 
ascultată, aşa că pe lângă toate relele ce i 
le poftea vecinul său bogat, nu i să în- 
timplasă nimica. Ba era şi voioasă, şi chiar 
fericită cu bordeuil ei moştenit de la fie iar- 
tatul său bărbat, — să simţea într’insul ca 
intr’un palat, căci avea unde să să tragă 
seara la odichnă, să să adăpostească iarna 
de frig şi vara de vremuri rele, cu un cu
vânt: avea căsuţa ei şi nu dujmănea pe ni
menea. * ^  *
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O rupă I : Secretariatul Bunila cu cen
trul. Bunila. Vor vota comunele Bunila, Alun, 
Cernişoara-Floresa, Poieniţavoini şi Vadu- 
dobri.

Preşedinte : Iosif Suciu preot gr. or. Alun.
Grefier: Mihail Găină Bunila.
Locţiitor de preşedinte : Petru Ghiura pri-y 

mar comunal Bunila.
Locţiitor de grefier: Petru T.riff Bunila.

Grupa 11-a: Secretariatul Ghelari, cu 
centrul Ghelari. Vor vota comunele: Ghelari 
şi Ruda.

Preşedinte : Iosif Florea Ghelari.
Grefier: Gheorghe Henţia Ghelari.
Locţiitor de preşedinte: Ioan Alic Ghelari.
Locţiitor de grefier : Nicolae Olâh Ghelari.

Grupa 111-a: Secretariatul Topliţa, cu 
centrul Topliţa. Vor vota comunele : Topliţa, 
Dăbâca, Hâşdău, Goleş şi Vălar.

Preşedinte : Avram Lăslău preot gr. or. 
Topliţa.

Grefier : Ioan Redos Hâşdău.
Locţiitor de preşedinte : Ioan Stancu To

pliţa.
Locţiitor de grefier: Solomon Bobora 

Hâşdău.
Grupa IV -a : Secretariatul Govăşdia, 

cu centrul Govăşdia. Vor vota comunele: 
Govăşdia, Cerişor, Lelesă, Runcul mare, So- 
hodol şi Plop.

Preşedinte: Ioan'Manica preot gr. or. 
Cerişor.

Grefier : Rudolf Mlhailesc Govăşdia.
Locţiitor de preşedinte : Ioachim Gostian 

Govăşdia. •
Locţiitor de grefier: Izidor Pasc Govăşdia.

Grupa V-a: Secreteriatul Teliucul de 
jos, cu centrul Teliucul de jos. Vor vota 
comunele : Teliucul de jos, Teliucul de sus, 
Cincis şi Cierna-Parvoasa.

Preşedinte : George Turcean preot gr. or. 
Teliucul inf.

Grefier: Avram lidav Teliucul de jos.
Locţiitor de preşedinte: Vasilie Greavu 

Hunedoara.
Locţiitor de grefier : Ioachim Gogilă Cerna.

Grupa Vl-a : Secretariatul Hăşdat, cu 
centrul Hăşdat. Vor vota comunele: Hăşdat, 
Nădăştia de jos, Nădăştia de sus, Ocolişul 
mare şi Sâncraiu.

Preşedinte: George Raiu preot gr: or. 
Nădăştia de jos.

GLASUL HUNEDOAREI

Grefier : Ioan Gergely Hăşdat.
Locţiitor de preşedinte : Pompei Popoviciu 

preot gr. or. Ocolişul mare.
Locţiitor de grefier: Octavian Henţia 

Hăşdat.
Grupa V il-a : Secretariatul Batiz, cu 

centru Batiz. Vor vota comunele: ţlatiz, 
Sântămarie de piatră, Călanul mic şi Crişeni.

Preşedintele : Gavril Druhora Crişeni.
Grefier: Eugen Popoviciu Sântămaria de 

piatră.
Locţiitor de preşedinte : Ioan Truca preot 

gr. or. Batiz.
Locţiitor de grefier: George Stoian sântă

maria de piatră.
Grupa Y lI I -a : Secretariatul Răcăştie, 

cu centrul Răcăştie, Mănereu, Boş şi Zlaşti.
Preşedinte: Constantin Dănila preot gr. 

or. Mănereu.
Grefiet : Simion Suciu preot gr. or. Boş.
Locţiitor de preşedinte : Theodor Chira 

preot gr. or. Boş.
Locţiitor de grefier: Ioan Păcurar Kapel- 

Zlaşti.
Alegerile pentru adunarea deputaţilor 

să vor ţinea în ziua de 2 Novembre, iar 
cele pentru senat în ziua de 7 Novembre 1919.

Conferinţele de pace.
De demult lipsea p r in c ip iu l: 

Vre-un război de să întâmpla,
Cel mai tare, cu puterea 

Pe cel slab îl despoia.

Astăzi nu-i aşa! Azi lumea 
E  condusă mai cu scop:

Cel mai tare de te fură,
Conferinţele — aprob. V.1NF0RMAŢIDNILE SĂPTĂMÂNII.

— Wilson. Sermanul preşedinte al 
Americii, într'un estaz de prea mare dragoste 
creştinească, a cerut nu de mult drepturi 
egale pentru toate popoarele din lume. Să 
vede însă, că şi el, să va fi temut să nu 
întreacă în iubire pe Christos, şi neşliind 
cuin s’o dreagă cum s’o sucă, ca să mai cio-

cârtească din drepturile unora, a crezut că* 
totuş e mai bun proverbul: cine înparte, 
parte-'ş face; —• şi aşa o cam dat-o pe 
dreptatea leului. Pagubă însă că creerii i-o 
abzis serviciu, şi pre cum să scrie, a inebu- 
nit. — Ceva amar şi pe noi ne leagă de 
dânsul, deci multe lacremi n’o să vărsăm pe 
mormântul lui.

—  Parastas. Dumineca trecută sa ofi
ciat în biserica gr. ort. din loc un parastas 
întru pomenirea fostului rege al Românei 
Carol, a căruia moarte sa întănplat în 10 
Oct. 1915. Oficiile locale au asistat în corpore.

—  Să deschide casina română. Mâne 
în 19 Octobre la oarele 3 p. m. să va des
chide casina română, cu solemnitatea recla
mată de importanţa ce o are pentru noi 
aceasta deschidere. După sfinţirea apei să va 
ţinea vorbirea de deschidere a preşedintelui, 
căreia îi urmează o producţiune corală, ş’apoi 
o disertaţie ocazionala, si în fine încheierea. 
Toţi membrii casinei sunt nivitaţi a lua parte 
la seibâre, cu abservarc că şi alţi indivizi 
sunt bine primiţi.

Leii. Să trage luarea a minte tuturor 
românilor de pe la sate, că in timpul mai 
din urmă să fac speculi cu Leii româneşti. 
Geşeftarii cumpără Leul cu 2 coroane, şi 
apoi îl vinde în Ungaria cu 3, ba şi cu 4 
coroane. Astfel de speculanţi trebuie insinu
aţi la poliţie sau gendarmărie, ca să fie 
pedepsiţi, ear noi să păstrăm bine Leii.

—  Noul Director la Fabrică. Oraşul
nostru a primit un nou membru în persoana 
dlui Onciu, care fiind denumit de
director la fabrica de fier din loc, ’ş-a şi 
ocupat acest post încă cu începutul acestei 
Săptămâni. îi urăm bun succes şi un viitor 
meritos.

—  Electorale. Circumscripţia electorală: 
Hunedoara, pentru alegerea de deputat să 
compune din toate conunele plasei Hune
doara cu eschiderea secretariatelor Pestişul 
mic şi Cerbâl; ear pentru alegerea de sena
tor lângă cele de sus să alătura şi secre
tariatele plasei Haţegului: Clopoliva, Lunca 
cernii de jos, Bucova, Demşuş, Fărcădinul 
de sus, Silvaşul de jos, Pesteana, Sântămâria 
orlea, Rechitova, Toteşti şi Sânpetru. Ale
gerile de deputat să vor face în zilele 2, 3 
si 4 Nov. iar pentru senat în 7 si 8 No
vembre a. c. Candidatul partidului raţional 
la deputăţie e secretariul general al Rezor-

18 Octobre 1918.

Intr’o caldă zi de vară, catră sfârşitul 
lunei „Cireşar" într’o Dumineca după prânz, 
când oamenii şădeau grămezi pe uliţa satului, 
de-odată văzură mult fum eşind din spre 
deal, şi întreg satul fu alarmat: că arde la 
badea luon.

Aleargă bărbaţii, aleargau şi femeiile, 
iese aproape satul întreg, dar când colo 
badea luon n’avea nimic de suferit, ardea 
bordeiul ţigancei Băda.

Unii să ’ntoarnă ’napoi dela mijlocul 
drumului, alţii merg până la faţa locului, nu 
atât pentru a stânge focul, ci mai mult să 
vadă cum casa văduvei e prefăcută în ce
nuşă, să ’ntorceau apoi voioşi spre casă, că 
a scăpat badea luon de „vecina dracului", 
căci vezi, ponegririle stăpânului din deal le 
credeau şi sătenii din vale.

Băda ca lotdeuna, nici de asta dată nu 
era a casă, ba mei chiar în sat, ci prin alte 
sate după milă, ear când spre seară s’a re
întors acasă sărmana nu mai avea casă, Da 
nu mai avea nimic, fără numai zdremţele 
de pe ea.

Trebuia să iaie lumea în cap — dar 
nu s'a dus, ci s a  aşezat în sat la unele

rudenii ale ei, fiindcă şi satul Zăpăciţii, ca 
toate satele româneşti nu putea fi fără 
ţigani.

Băda nu credea că i s ’a aprins casa 
eac-aşa din întâmplare, ci era de credinţa, — 
şi poate cu drept cuvânt — că numai o 
mână păcătoasă i-a făcut-o, şi nu altul decât 
badea luon.

La „juriu" nu s’a dus — că nici, n’avea 
pe cine să acuze — dar blăstăma amarnic, 
din inimă şi cu ochii în lacremi, blăstăma pe 
unde umblă, în siguratate şi în auzul oame
nilor ; blăstăma pe badea Ioan.

Oamenii râdeau de ea, ba râdea şi 
badea Ioan, şi zicean că e »năroadă.<

Badea Ioan era acum fericit, că scă- 
pasă de vecina lui cea »rea«, dară începeau 
şi pe la el a nu merge lucrurile ca 
înainte. Azi i să întâmplă o nenorocire, 
mâne alta. Acuş o boală la el, mâne la 
nevastă-sa, ba şi la copii: relele să ţineau 
lanţ de aceasta familie de nume bun şi 
stare bună.

Nu trecură doi ani, în care timp sau 
mutat la cele vecinice, întiiu copiii, apoi 
nevasta, ear după suferinţe şi chimuri înde
lungate s’a dus şi badea luon la judecăto- 
riul cel vecinie, şi a rămas casa pustie, şi 
pustie e şi astăzi, mai rău ca arsă de foc.

Câţi trec pe aici — şi trec mulţi — şi 
popăsesc în vârful dealului, să uită cu în
duioşare la casa acum pustie şi esclamă cu 
durere: „Cum s'a stins şi aceasta familie. . .  
nici sămânţă n’a mai râmas din ea.

Băda a mai trăit încă mult, castigându-şi 
pânea din cerşite şi mai din lucru pe la 
alţii, să culca unda însăra, iar rugăciunea 
ei nu era alta de câ t: „mulţămesc lui Dumne
zeu că am văzut cu ochii răsplata." Nu de 
mult a murit şi ea, însă rar mi sa dat să 
văd un mort cu un zimbet atât de mulţă- 
mitor pe buze, ca pe sărmana Băda. . .

. . .  Nu daţi anză nimănui, ca să vă 
blasteme . . .  L.
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tului. Agriculturei: Vasilie C. Osvadă, ear la 
senat Dr. Leo Parasca medic în Haţeg. 
Certificatele de alegător să şi le scoală cei 
ce nu le-a primit până acuma.

—  Cei din Siberia. în sfârsit s'a în
ceput şi transportarea prinsonerilor noştrii 
din Siberia, unde afirmatir avem vre-o 20.000 
de români. Mulţi vor fi şî de pe la noi, pe 
cari ai lor î-au crezut de mult trecuţi, la altă 
lume ; va fi deci o nespus de mare bucurie 
revederea în braţele familiilor lor.

—  Chinema orăşănesc Conform dispo- 
siţiei statutului referitor la representaţiunile 
chinetnatografice ale oraşului nostru în toată 
Dumineca să predau două representaţiuni, şi 
anume una la V26 oare şi alta la V29 oare 
seara în sala de sus a otelului fabricei de 
fler din loc. Mâne, Dumipecă 19 1. c. să va 
preda un admirabil film şi adeca: «Lupta 
pentru un milion», dramă în 5 acte şi 
»Babys regele animalelor», spectacol într’un 
act. Toţi aceia, cari doresc a avea o seară 
dintre celea mai plăcute şi amuzante să 
nu întrelase a participa la aceasta reprezen- 
taţiune dcamnă de văzut.

—  Circularea trenurilor. Pe baza ordi- 
naţiunei Direcţiunei Regionale C. P\ R. din 
Arad cu 24642/919. vă rog să binevoiţi a 
publica „Punerea circulaţiei a trenurilor 
accelerate şi de persoane mai noi". Pe cum 
urmează:

1. Pe linia Arad— Simeria—Tenis1 Ac- 
celeratate Nr. 606. 605/a. (Din Simeria cătră 
Arad seara la oarele 8 şi 16 m. Cătră Teiuş 
dimineaţă la oarele 5 şi 10 minute sosesc.)

2. Pe linia Bichisciaba—Hodmezâvâsâr- 
hely : Trenurile de persoane Nr. 5010/a, 
5007/a.

8. Pe linia Mezdtur—Oroshâza : Trenul 
de persoane Nr. 4616/a şi Nr. 4613 intariat.

Tot deodată să anulează circulaţia tre
nurilor Nr. 5024, 5007 între Bichisciaba şi 
Hodmezâvâsâthely.

Suntem rugaţi a de ioc
următoriuiui comunicat.

Cu gândul cinstit de a lua . sub ingri- 
jirea muncii naţionale o postată din Ro
mânia Mare, judeţul nostru, am întemeiat 
foaia «Curierul Hunedoarei.« O spuneam 
dela început, Că foaia aceasta va fi sus din 
inălţime evangelia moralului public şi a sen
timentului de datorinţă ca astfel să împrăştie 
cea mai curată viaţă românească în orga
nismul nostru naţional.

Ne ţineam deci şi de program şi îm
plineam şi cea mai sfântă datorinţă naţională, 
când văzând corupţia estinsă până la gradul, 
că Consiliul Dirigent a trebuit să decreteze 
oficios acţiunea de purificare. — am hotărît 
a fi şi noi cei mai intransingenţi credinţioşi 
şi apărători ai cinstei publice, singurul factor, 
care poate susţinea în viaţă România Mare 
şi prestigiul ei.

Astfel am scris articoli, cari în mijlocul 
campaniei de a purifica, de sine inţeles, tre
buiau, să sbiciuiască acţiunile făţişe sau 
ascunse ale unor indivizi cari erau incal- 
carea cinstei nta chiar şi a legii penale.

Cuventul nostru critic însă nu plăcea 
unor domni din localitate, de aci ş'au înce
put apoi intrigele lor de a face imposibilă 
asistenţa foaiei.

în cele din urmă ne-am pomenit, că 
proprietar-editorul nostru Juliu Kroll ni-a 
abzis editura motivând, că sistează tipografia.

A trebuit deci, să căutăm alt editor. 
Am şi aflat uşor chiar doi: firma Hirsch şi
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firma Laufer. Singuri, cari mai erau, dintre 
cari acordasem cu primul şi eram liniştiţi, că 
potem scoate foaia pre mai departe, când în 
seara de 2. Oct. a. c. ş’a prezentat la re
dactorul nostru Dr. Justin Pop noul editor 
Hirsch cu dl. Tămaş, tipograf şi i-au adus 
la cunoştinţă, că advocatul Dr. Petru Groza 
l’a ameninţat, că dacă ar cuteza de a tipări 
şi numai o literă din Curierul, momentan il 
dă afară cu tipografia şi librăria. Altă zi am 
aflat, că celelnlt tipograf editor Laufer incă 
a fost tot aşa ameninţat.

E de notat, că firma Hirsch işi are 
tipografia şi librăria în edificiul, care e com- 
proprietatea lui Dr. Petru Groza şi Dr. Ni- 
colae Motz, iar celalalt tipograf şi librar e 
inştalat cu tipografia şi librăria în casa lui 
Dr. Nicolae Motz.

în aşa o siLuaţie am fost necesitaţi a 
sista apariţia foii.

De sine inţeles, ne supără foarte mult 
mai ales în faţa abonaţilor noştri, că forţa 
brută ne-a făcut imposibilă muncirea pre 
mai departe.

Ţinem, să accentuăm sus şi tare, că 
redactorul nostru interimal Dr. Justin Pop a 
redactat foaia cu totul gratuit totaşa ceilalţi 
colaboratori au lucrat fără nici un onorar- 
mai departe, că nici unul n'am avut absolute 
nici un amestec în ce priveşte administraţia 
foii, astfel singur responsabil în direcţia ace
asta este fostul proprietar-editor Juliu Kroll, 
căruia i-am impus şi noi şi işi recunoaşte el 
insuşi datorinţa de a restitui abonaţilor, cari 
au plătit pe un an intreg, plusul plătirii.

Rugăm foile noastre, cari au avut ama
bilitatea de a sta cu noi în raport de schim, 
să binevoiască a sista scimbul.

în faţa unui aş aun act, ne mai po
menit în domeniul brutalităţii, stăm neclintiţi 
cu tăria moralului nostru nemaculat, pe care 
orice forţă brută numai inalţa il poate.

Deva, 7. Octobre 1919.
Dr. Justin Pop, Lucreţia de Costa Nicoară, 
Dionisie Ardelean, Dr. Ioan Dobre. Ioan 
Antal, Dr. Eugen Tatar, Dr. Simion Câmpean.

Cum stăm cu lumea?

în  lăuntru:
întreaga ţară, dela Nistru până la 

Tisa, e preocupată de alegerile depu
taţilor şi senatorilor, anunţândusă pe 
alocuri chiar lupte înverşunate în jurul 
mandatelor. — Consiliul Dirigent al 
nostru s’a mutat la Cluj, care oraş 
fiind în toate privinţele adevăratul 
centru al Ardealului şi celoralte părţi 
aparţinătoare, întreaga administraţie să 
va face cu mai multă uşurinţă şi poate 
şi cu mai bună controlă. Să remarcă 
din Bucureşti, că la ministeriul de 
finanţe şă lucrează cu zor la înlocuirea 
coroanelor si rublelor cu Leii Băncii 
Naţionale, ceiace e şi de dorit, ca prin 
unificarea monetei să să delăture ne
siguranţa banilor ce^ avem.

în afară:
Armata Română să rătrage suc

cesiv din Ungaria, precum armata un
gară e capabilă a susţinea ordinea. 
Trupele noastre sunt încă tot dincolo 
de Dunăre pe linia Tath—Bicske— 
Vali viz. — Pentru susţinerea ordinei

în Pesta, pentru cazul când noi vom 
evacua capitala Ungariei, vor fi angajaţi, 
afiirmativ 1800 englezi şi 2000 ita
lieni. — Ungaria conform hotărârilor 
conferentei de pace va rămâne cu un 
teritor de 140.000 km. □  şi aproope
9 milioane de locuitori, pierzând din 
ce a avut 185.000 km. □ , — peste
10 milioane de suflete, — 60 la sută 
din minele de fier, —' toată producţia 
de lemne, şi toate minele de sare. — 
Să prea poate ca şi cei-i mai rămâne 
să va rupe în două, de oarece cei de 
dincolo de Dunere nu vreau să mai 
recunoască Pesta jidovită de capitală 
a ţării. — E de notat că dincolo de 
Dunere a fost odinioară provincia 
strămoşilor nostrii: Pannonia.

— Cu vecinii Sârbi începem 
a ajunge la o înţălegere mai cu
minte. Mai cu greu însă să aplanează 
conflictul cu Italienii a căror poet 
D’Annunzio nu vrea nici de cum să 
iasă din Fiume, ba îi puie în gând 
să cucerească întreaga Dalmaţia pe 
seama Italiei. Situaţia internaţională 
pare că ie şi favorizează, de oarece 
după desechilibrarea creerilor lui Wison, 
si prietinul nostru Clemenceau să ocupă 
cu gândul a părăsi înalta dignitate ce 
o are în Francia. Să prea poate că şi 
Loyd George ăl Angliei să va socoti 
că tot e mai bine cu gânduri mai 
puţine, ca nu cumva să ajungă pe 
urma Iui Wilson. — în Rusia bolşevi
cii sunt pe sfirşite. în oraşele mai mari 
a erupt foametea din lipsa comunicării 
trenurilor (nu au cărbuni), bântuie 
colera şi tifosul, — ear măcelurile de 
stradă nu mai înecată. Sarmana Rusia 
♦pravoslavnică-*, unde au dus-o tică
loşii de bolşevici. — Să anunţă de 
altcum şi din America că ar fi lupte 
întră albi şi negrii, — să vede că toată 
lumea fierbe şi cu greu să va linişţi.

JBui Joan bolşevicul
După „Răsăritul.“

(Se cântă după melodia : De-aş mai trăi pân la toamnă.)

de I. U. Soriou .

Măi Ioane, bolşevice,
Măi Ioane măi.

Trăsnetul pe tine pice,
Măi Ioane măi.

C'ai avut ţară cu rost,
Măi Ioane măi.

Şi-ai vândut-o ca un prost,
Măi'Ioane măi.

Şi-ai vândut şi ţara mea,
Măi Ioăne măi.

Domuul nu ţi-ar ajuta,
Măi Ioaue măi.

Că n-am ţară de vânzare,
Măi Ioane măi.

Ci ţară să mi-o fac mare,
Măi Ioane măi.

*) înţelege: Muscalul.
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înpotrivzr răspânditgrilor de ştiri.

1. Vor fi consideraţi ca infractori:
a) Acei cari fără rea ciedinţă, prin

localuli publice, gări, trenuri, pe străzi, 
etc., vor comunica, colporta,, comentă 
în orice chip, ştiri fie adevărate, fie 
imaginare, sau păreri relative la ope
raţiunile de războiu, situaţia şi dislo
carea trupelor, dispoziţiunile autorită
ţilor militare, sau orice chestiune pri
vitoare la armata română.

2. Această infracţiune se va judeca 
şi condamna de pretori.,în prima şi 
ultima instanţă, cu închisoare pana 
la un an şi cu amendă până la 
2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi 
săvârşit în scopul de a spiona, sau 
trada, se aplică pedepsele prevăzute 
de legile penale în vigoare în timp de 
războiu.

Cenzurat de NICULA.

m

fim onoarea a viza P. T. Public din 
=  HCJNEDORRfi, cumcă în =

Simeria pe Strada Dedaci fir. 148
— -------  am deschis o -------- r

spălătoare § aburi
şi primesc curăţirea şi înterirea 
gulerilor şi mangetelor. Pentru 
adunarea albiturilor am încredin
ţat pe IOSIF BENKES, aplicat la 
fabrica de fier, care locuieşte în 
strada Ştefan cel Mare. Pentru ser
viciu punctuos şi bun, garantez

IO BIV LAZ AR

9? CORVINEANA“
institut de credit şi economii, societate pe acţii în HUNEDOARA.

FONDRTA LR 1895

Capital de acţii.....................................Cor. 70.000
Fondului de rezervă.......................... Cor. 150.000
Depuneri spre fructificare . . . Cor. 1,200.000
Circulaţia a n u a lă ................................Cor. 14,000 000

Direcţiunea: Teofil Tulea preşedinte, Simecn Chir ca vice-preşedinte. 
Membrii: Nicolae Albu l. Ianes, Nicolae Ţintea, Adam Lula , lo s if  

Fior ea, George Popoviciu, George Turceau şi lo s i f  Şoimoş:
Comitetul de supraveghiere: Dominic R a ţiu  preşedinte, Otto Pcpovits, 

Alexandru Petreu şi Eduard Toth.
Institutul primeşte depuneri de bani spre fructificare dela I Cor. în sus şi plă
teşte deponenţilor cele mai favorabile interese. După toate depunerile contri
buţia o solveşte institutul separat. Acordează: creditele personale pe lângă 

î j ţ  cambii, credite cambiale cu acoperire hipotecară, credite hipotecare şi avan- 3 
35. suri pe efecte publice (lombard). — înformaţiuni mai deaproape se dau deadrep-

tul la institut, sau la cerere şi in scris. DIRECŢIUNEA, j

P $
$  asortat ca as

-  -  » msrticlî de
v¥ ? v

I  D 9 C 9, H16,- coloniale
Ş l

mărfuri mixte 
i H. ŢINTEA

HUNEDOARA, Piaţa Libertăţii. f §
r

P  v i 1
rrumoasa gradina

din Strada Gheorgha Bariţiu

proprietatea băncii „C0RY1NEAM“ să parcelează.

Doritorii de a cumpăra loc de casă să se pre
zinte în biroul institutului pentru informaţii.

Anunţuri
să  prim esc \

la a d m in istra ţia .
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TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA lui

IO S IF  w a c h t e r ; h d k e d o a r a
35E

I
A

M are m agazin de 
im prim ate adm ini
strative ş i com u

nale.

2! f e
PRIMEŞTE

spre pregătire tot feliul de tipărituri 
oficioase; efeptuieşte edarea de cărţi, 
reviste lunare şi săptămânele; esecută 
inprimate private şi de comerciu; tipă
reşte cu preţ convenabil şi cu gust Editura foaiei
bilete de logodnă, cununie şi de vizită, politice

file de menue, invitări şi anunţur 1 „GLASUL HUNEDOAREI.11
funebrale. L — — ----- ---------------------- -

e s% i7S » ,B
-^ f Stindarde naţionale să pot

- DISPUNE
de un mare magazin de recvizite de 
şcolă: hârtie şi unelte de scris, de de
semn şi de pechetat, cerneală în dife
rite colori. Hârtii de epistele, ilustrate, 
recvizite de cancelarie, albumuri, 
cărţi cu ilustraţiuni, calamare, farbe 
pentru pictură, modele de desemn etc. 

în mare selecţionare.

n

---------- i , ---------- EEE
Tipografia lui losif Wachter, Hunedoara. 19362.




